
ใบงานที่ 3 การหักเหของคลื่น 

ช่ือ........................................................................................ชั้น.........................เลขท่ี............................... 

1. คลื่นนำ้เคลื่อนที่จากนำ้ตื้นไปยังน้ำลึก ถ้ามุมตกกระทบและมมุหักเหเท่ากับ 30 และ 45 องศา ตามลำดับ และความยาวคลื่นในน้ำตื้น

เท่ากับ 2 เซนติเมตร จงหาความยาวคลื่นในน้ำลึกในหน่วยเซนติเมตร 

จากโจทย์ คลื่นนำ้เคลื่อนที่จากน้ำตื้นไปยังน้ำลึก   

ให ้ น้ำตื้นเป็นตัวกลางที่ 1   น้ำลึกเป็นตัวกลางที่ 2 

 มุมตกกระทบ 
1 30 =     มุมหักเห 1 45 =   

 ความยาวคลื่นในน้ำตื้น 1 2 cm =   หาจงหาความยาวคลื่นในนำ้ลึก 
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2.  คลื่นน้ำแบบต่อเนื่องที่มีหน้าคลื่นตรง เคลื่อนทีผ่่านรอยต่อระหว่างบริเวณนำ้ลึกและน้ำตื้นแล้วทำให้เกิดคลื่นหักเหหน้าคลื่นตรง ถ้า

แนวทางเดินของคลื่นตกกระทบทำมุมกับรอยต่อระหว่างตัวกลางเทา่กับ 30 องศา จงหามุมหักเหถ้าความยาวคลื่นในน้ำตื้นเป็น 1
3

 

เท่าของความยาวคลื่นในน้ำลึก 

จากโจทย์ ผ่านรอยต่อระหว่างบรเิวณน้ำลึก→น้ำตื้น 

ให ้ น้ำลึกเป็นตัวกลางที่ 1   น้ำตื้นเป็นตัวกลางที่ 2 

 แนวทางเดินของคลื่นตกกระทบทำมุมกับรอยต่อระหว่างตัวกลางเทา่กับ 30 องศา วาดรูปได้ดังนี้  

 

 

แต่มมุกระทบตอ้งใชม้มุที่วดักบัแนวทางเดินของคลื่นกบัเสน้แนวฉาก ดงันัน้    1 60 =      

ความยาวคลื่นในน้ำตื้นเป็น 1
3
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3. คลื่นน้ำเคลื่อนที่จากบรเิวณหนึ่งไปสู่อีกบริเวณหนึ่งปรากฏว่า แนวการเคลื่อนที่ของคลื่นเบนไปจากแนวเดิม 300 และความยาวคลื่น

กลายเป็น 3  เท่าของเดิม คลื่นขบวนนี้ทำมุมตกกระทบกี่องศา 

 

จากรูป 
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4. คลื่นผิวน้ำลูกหนึ่งวิ่งจากเขตน้ำลึก โดยเมื่อผ่านโขดหินแล้ว 50 วินาที จึงเข้าสู่เขตน้ำตื้นหน้าคลื่นในเขตน้ำลึกทำมมุ 45 องศา กับแนว

เขตและหน้าคลื่นในเขตน้ำตื้นทำมมุ 30 องศากับแนวเขต ถ้าความเรว็คลื่นในเขตน้ำตื้นเท่ากับ 0.50 เมตร/วินาที โขดหินอยู่ห่างจาก

แนวเขตกี่เมตร (ตามเส้นตั้งฉากกับแนวเขต) 

 

คลื่นเคลื่อนที่ตามเส้นสีสม้ ดังรูป ดังนั้นหากทราบความเร็วก็จะหาระยะทางได้ไมย่าก 

จากโจทย์ คลื่นผิวน้ำลูกหนึ่งวิ่งจากเขตน้ำลึก   จึงเข้าสูเ่ขตน้ำตื้น 

ให ้ น้ำลึกเป็นตัวกลางที่ 1   น้ำตื้นเป็นตัวกลางที่ 2 

หน้าคลื่นในเขตน้ำลึกทำมมุ 45 องศา กับแนวเขต    1 45 =    

หน้าคลื่นในเขตน้ำตื้นทำมุม 30 องศากับแนวเขต  2 30 =   

ความเร็วคลื่นในเขตน้ำตื้นเท่ากับ 0.50 เมตร/วินาที 2 0.5 /v m s=  
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จาก  s vt=   
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